



朴槿惠身着韩服参加演讲

公主“复仇”记

朴槿惠当选总统前的沧桑史

青瓦台的童年

1952年2月,朴槿惠出生于朝鲜战争硝烟中的大邱市,那曾是战争初期韩军的最后一座堡垒。母亲陆英修是“沃川首富”陆钟宽的二女儿,父亲朴正熙时任韩国陆军本部作战次长。

生为前总统朴正熙之女,朴槿惠在年轻时尝尽人生的大悲大喜。青瓦台中的万众瞩目,“冷宫”岁月里的人情冷暖,政敌的责难,百姓的非议,如今都沉淀在她慈爱的笑容里。与之一起沉淀的,是韩国走向民主的沧桑史诗。

□本报撰稿 邱实
现代快报记者 潘文军

校,从没有外国进口的文具,只能羡慕同学手里的日本文具。初高中阶段,朴槿惠一直是班级第一。老师对她有很多好评,但也提到她“过度成熟”、“过度慎重和沉默寡言”。

就在她上中学时的1968年,一支朝鲜特种部队潜入汉城试图刺杀朴正熙,被韩国军警歼灭。事件发生后,朴正熙宣传“国家安全优先”以压制民主运动。1971年大选中,朴正熙险些败给反对党的金大中,感到威胁的朴正熙次年发布“紧急戒严令”,解散国会,禁止党团活动,颁布“维新宪法”,当上终身总统,史称“维新体制”。

母亲父亲先后遇刺身亡

朴槿惠大学时,尽管母亲希望她学习历史,但她称“致力建设国家”。考入西江大学电子工学系,母亲多次感慨地说“槿惠好像没有选择普通女性所选择的平凡道路”。4年后,朴槿惠以4年平均学分3.82分(满分4分)的优秀成绩毕业,前往法国准备留学。旅行当中,却突然接到要她立即回国的通知。在机场的报摊上,她看到一行醒目的标题——“朴夫人遇刺”,仿佛感到“利刃深深刺入心脏,阵剧痛袭来”。

陆英修死于当年8月15日的光复节纪念活动。刺客朝主席台上的朴正熙开枪,却击中了陆英修的头部。经调查,刺客受到“在日本朝鲜人总联合会”干部的指使,但朝鲜方面始终否认策动了刺杀。

朴槿惠在日记中写道,有次她在首尔某酒店的电梯里遇见朴正熙时期的一位部长,她非常高兴地

叫醒:“阁下去世了。”金桂元是从金载圭的枪口下逃脱的。在前一天晚上,积怨已久的国情部部长拔枪射杀朴正熙和车智澈,其手下又进行了“确认射击”。

“前方有没有异常?”这是朴槿惠得知噩耗后的第一句话。

退隐的“冰公主”

1979年11月,处理完丧事的朴槿惠带着弟弟妹妹黯然离开青瓦台,搬回新堂洞的老宅。妹妹朴槿令回忆称,姐姐坐在客厅一侧,父亲生前用过的旧书桌前,用一一回复缅怀朴正熙的信件来消磨时光。一次,妹妹回来看到朴槿惠边看与父亲相关的电视节目边独自落泪。她身上出现很多不明斑点,直到多年后才褪去。

“痛苦是人类的属性,它能够证明人还活着。”她在日记中写道,朴正熙死后,政治真空诱惑着新的强人。未及一个月,保安司令全斗焕再次发动“双十二政变”,赶走改革派总统崔圭夏。次年,全斗焕在残酷镇压光州民主运动后,作为唯一候选人当选总统。金泳三、金大中等被监禁或软禁。

为显示有别于朴正熙,全斗焕掀起批判朴正熙独裁统治的风潮,很多朴家的亲友和老部下首当其冲,其中包括朴正熙的侄女婿、首任中央情报部部长金钟泌。

朴槿惠在日记中写道,有次她在首尔某酒店的电梯里遇见朴正熙时期的一位部长,她非常高兴地



这是朴槿惠学生时代的资料照片 新华社 / 纽西斯通讯社



朴槿惠在母亲遇刺身亡后,代职“第一夫人”时期视察的照片



这是朴槿惠(右)与父亲朴正熙在一起的合影 新华社 / 纽西斯通讯社



这是2002年朴槿惠访问朝鲜时,与金正日会晤的资料照片 新华社 / 纽西斯通讯社



这是朴槿惠1998年11月27日当选国会议员的资料照片 新华社 / 纽西斯通讯社

朴槿惠回国时,金正日问:“有必要绕远(经由中国)回去吗?通过板门店回去吧。”坐车穿过停战线的朴槿惠,一路上多次“鼻子发酸,热泪盈眶”。是悲伤?是欣慰?南北之间如此之近,母亲却丢掉了性命,一如她出生那些年丧命的百万魂灵。

两场刺杀让朴槿失去父母,他们一个死于朝韩冷战中的敌对仇恨,一个死于独裁统治的自身危机。朴槿惠告慰父母的唯一途径,是以相反方式投入他们未竟的建设事业——用宽恕消融仇恨,用和解终结独裁。

仇恨不会一厢情愿地远去。“维新体制”中受迫害者的亲属,仍在期待着偿还。

2006年5月的一次地方选举的助选活动中,朴槿惠突遭一男子用铁棍袭击,右脸被划出1厘米长伤口。当时朴槿只是用手捂住伤口,并不惊慌,甚至想继续演讲。在医院被缝17针时还惦记同事。为此她赢得了更多支持。

黑金浊流中的红衣救星

朴槿惠一袭红衣亮相于公众面前,佩戴着母亲的首饰,模仿起父亲刚毅的语调,尽显韩国传统妇女的温柔有礼和父亲的钢铁意志。她再度加入大国家党,以男性为中心的保守政党带来一股清新之风。

黑金政治已成民主化后韩国政治的痼疾。不但金泳三、金大中这些老资格的民主领袖难保晚节,就连向以清廉著称的平民总统卢武铉也面临贪腐调查,不得不以死证清白。黑金由财阀流向政客,以换来他们当选后出台对该财阀优惠的政策。

这些财阀大多崛起于朴正熙的“汉江奇迹”当中,那时政府为发展经济鼓励财阀做大甚至自办企业,三十几家大财阀由家族成员交叉持股,官商不分、盘根错节。一到民主化时期就成了“无人干涉”的局面,政敌间也不乏以涉贪为名相互抹黑。

而到了1997年,肃贪风暴已近强弩之末,黑金政治却屡禁不绝。最后连金泳三的儿子金贤哲也被查出收受财团贿赂和逃税,获刑两年。在亚金融危机的片言鸿沟中,金泳三黯然离任。民众开始怀念朴正熙时代的经济高增长,盼望一位带韩国度过危机的领导人。

这些财阀大多崛起于朴正熙的“汉江奇迹”当中,那时政府为发展经济鼓励财阀做大甚至自办企业,三十几家大财阀由家族成员交叉持股,官商不分、盘根错节。一到民主化时期就成了“无人干涉”的局面,政敌间也不乏以涉贪为名相互抹黑。

2004年3月,大国家党已陷入非法政治献金案,加之推动弹劾卢武铉失败,国会选举在即却濒临绝境。朴槿惠临危挺身,当选党首。她遍走全国表达“真心悔改”,卖掉10层高的党部大楼以偿还非法政治献金,并在国会附近一块空地上搭建帐篷和集装箱活动房屋作为“党舍”。在4月的国会选举中,大国家党一举夺得121席,起死回生。

2007年,朴槿惠意竞选总统,在党内竟逐中败给首尔市长、韩国最大财阀现代集团前CEO李明博。2008年的国会选举前,当选总统的李明博极力排挤“亲朴”党员,竟使得多名朴槿惠亲信退党参选并当选议员,而受推荐的几名李明博亲信却落选。经过经商,朴槿惠重新加入大国家党,增强了朴槿惠的实力。

2011年12月,党首洪准杓被查出在议员补选中用黑客攻击韩国选举委员会网站,舆论哗然。朴槿惠再次临危受命,任非常对策委员会长。2012年2月,她主持将大国家党改组为“新国家党”(一译为“新世界党”)。两个月后,新国家党在国会选举中赢得152个席位,保持了第一大党地位。

行将卸任的李明博终于跌进了每个韩国总统的宿命,他的儿子和兄长出钱为给他置备退休宅邸买下一处地皮,在野党指责总统府的参与使他们廉价购地,特检组展开调查。另一边,朴槿惠的新国家党打出“经济民主”的口号,准备对财阀开刀,争取工薪阶层的支持,孤立李明博的亲商派系。这对一个保守政党来说实在罕见。

朴槿惠提议说:“作为(发表‘7·4联合声明’的南北领导人)后代,我们共同努力维护和平吧。”金正日说:“好。”

**撒切尔?巴切莱特?
朴槿惠会走哪条路**



撒切尔夫人



巴切莱特

是撒切尔型,还是巴切莱特型?韩国下任总统朴槿惠是韩国政府成立以来第一位女总统,因此她如何发挥“女性领导力”备受关注。

撒切尔型还是巴切莱特型?

同样身为女性领导人,朴槿惠的领导力可以和英国前首相撒切尔夫人作比较。撒切尔夫人被誉为“铁娘子”,她发挥了比男性领导人还要强大的领导力。撒切尔夫人在任期期间通过紧缩财政政策复苏经济,治愈了“英国病”。撒切尔夫人自称“信念政治家”。朴槿惠称自己重视“承诺和原则”。

据悉,现任德国总理默克尔对朴槿惠也产生了一定影响。朴槿惠阵营的国民幸福推进委员会委员长金钟仁表示,朴槿惠曾以默克尔为榜样。朴槿惠在自传中表示:“默克尔总理提倡的经济政策和外交政策路线与我所追求的相似,而且我们两人都是保守政党党首,都出身于理工科,应该是心心相通。”默克尔在自己所属的德国基民党因秘密资金案陷入危机后表示:“党应该学习如何独自行走。”从而突破危机局面并当选总理。这一经历和朴槿惠非常相似。

有人指出,朴槿惠强调大团结使人联想起智利前总统米歇尔·巴切莱特(2010年卸任)。巴切莱特为左右派对立严重的智利社会实现国民团结做出了一定贡献。她曾这样强调女性领导力的优势:“父亲是‘统治’,而母亲是‘协调’。”

女性优势:共鸣和关怀

关于女性领导力的优势,专家提出了“共鸣”和“关怀”。男性领导人大都喜欢以命令和控制为主的领导风格,而女性领导人更倾向于以社会相互作用为基础的领导力。首尔大学名誉教授金光雄表示:“不同于擅长权威主义和家长式传统的男性,女性更注重人与人之间的沟通、关怀和合作。因此她们在对立和共鸣、矛盾和协调、命令和说服中更偏向后者,而这更有利于国民团结。”

专家指出,女性领导人还有另一个优点,即创建“清廉政府”。檀国大学教授贾相俊(音)表示:“一般来说,女政治家会比男政治家更远离腐败问题。就朴槿惠而言,她没有丈夫也没有子女,只要看好弟妹即可。”